

Литовского 1529, 1566, 1588 гг. Согласно Статуту 1588 г., головничество – это один из видов наказания в уголовном праве Великого княжества Литовского, который предусматривал денежную компенсацию за убийство человека в пользу семьи потерпевшего. В основном применялся в качестве дополнительного наказания, однако Статуты предусматривали головничество в качестве основного наказания за причинение смерти по неосторожности, ее размер зависел от сословного и материального положения преступника, а иногда и от профессии самого убитого.

В дальнейшем использование эпитета «уголовный» стало ассоциироваться именно с той его отраслью, которая карала за наиболее тяжкие посягательства на наиболее ценные общественные отношения. Примеры данных видов наказания логично объясняют происхождение прилагательного «уголовный» в названии отрасли. Таким образом, можно сделать вывод о том, что название отрасли в русском языке исторически обусловлено и основано на наказании.

МЕДИАЦИЯ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Климович Т. Ю., БИП – Институт правоведения

Научный руководитель: О. В. Копылова

В уголовном процессе вопрос о медиации становится все более актуальным, поскольку, во-первых, в ноябре 2014 г. в Палате представителей Национального собрания Республики Беларусь состоялся круглый стол на тему «Восстановительное правосудие: медиация в ответ на преступление», во-вторых, законопроект о медиации в уголовном процессе разработан и теперь активно обсуждается как практиками (судьями, прокурорами, следователями), так и теоретиками.

При изучении законопроекта о применении в сфере уголовного судопроизводства примирительной процедуры (медиации) возникает немало вопросов: на какой стадии или в какой момент уголовного процесса применить примирение обвиняемого и потерпевшего, по какой категории уголовных дел? Считаем, что это было бы целесообразным по делам частного обвинения или по делам о преступлениях, совершаемых несовершеннолетними лицами, а также лицами, совершившими впервые преступление, не представляющее большой общественной опасности.

Медиация – это разновидность альтернативных способов разрешения споров, представляющая собой процедуру урегулирования разногласий между сторонами на основе переговоров при помощи третьего независимого участника – посредника (медиатора), который содействует сторонам в достижении соглашения.

Цель медиации – облегчить понимание того, что произошло, с тем чтобы выбрать надлежащую реакцию, соответствующую позицию не только юридическую, но и человеческую. Ее преимущества состоят в том, что это

наиболее экономичная и быстрая процедура, позволяющая участникам конфликта урегулировать разногласия, продолжая общение и развивая партнерские отношения.

Преимуществами участия медиатора в уголовном процессе являются: нейтрализация конфликтов между участниками уголовного процесса; разрешение вопросов, касающихся разрешения гражданского иска; оказание помощи в нахождении путей, средств и способов возмещения ущерба; содействие обеспечению защиты законных прав и интересов сторон.

Процедура медиации в уголовном процессе распространена в Бельгии и Франции. Уголовно-процессуальное законодательство Казахстана также предусматривает процедуру медиации, использование этой процедуры развивается и в России.

Для эффективного использования процедуры медиации в уголовном судопроизводстве необходимо учитывать не только ее теоретическое значение, но и практическое, с учетом сложившегося на сегодняшний день порядка предварительного следствия, судебного разбирательства в соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь.

МЕДИАЦИЯ КАК ИНСТИТУТ АЛЬТЕРНАТИВНОГО РАЗРЕШЕНИЯ УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО КОНФЛИКТА В ПРАВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПЕРСПЕКТИВЫ ВНЕДРЕНИЯ И ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ

Петухов И. И., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент В. И. Самарин

Происходящее сегодня перестроение приоритетов в системе ценностей права имеет общую направленность – использование более гибких, реституционных методов и подходов к разрешению правовых конфликтов. Сложившаяся ситуация в значительной степени оказывает влияние на развитие восстановительных методов и подходов в уголовном праве и процессе Республики Беларусь.

В Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2010 г. № 672, прямо предусмотрена необходимость «принять меры по введению в уголовном процессе института медиации (посредничества) для внесудебного урегулирования конфликтов» (п. 16.14). Кроме указанной нормативной рекомендации, в Республике Беларусь существуют и другие правовые, экономические и фактологические предпосылки для позитивного восприятия института восстановительной медиации.

На сегодняшний день основным квази-медиативным способом разрешения уголовно-правового конфликта в Республике Беларусь является именно институт примирения с потерпевшим, содержащийся в нормах